
 

 

Na většině českých vysokých škol 
nemůže být environmentálně 
(„česky“ životoprostředně :) uvědo-
mělý student ani učitel spokojen se 
způsobem, jak je nakládáno s odpa-
dem, papírem a energií. Celá města 
se dusí výfukovými plyny, ale přije-
de-li nadšenec do školy kolmo, čeká 
ho často překvapení v podobě chy-
bějícího úvaziště pro jeho dvoukolé-
ho oře. 
Akademická sféra vychovává, mi-
mo jiné, budoucí politiky, manaže-
ry, vědce a umělce. Tito lidé budou 
mnohdy rozhodovat o směřování 
„svých“ firem a organizací i celé 
společnosti.  Dá se předpokládat, že 
pokud si během studia zvyknou 
chovat se šetrně k životnímu pro-
středí, budou tyto návyky v dalším 
životě účinně přenášet i do svého 
okolí. Jak toho docílit? 
Víme, že na mnoha místech existují 
osvícení členové vedení vysokých 
škol, akademičtí pracovníci a v ne-
poslední řadě studenti, kteří chtějí 
změnit navyklou praxi a iniciovat 
šetrnější chování vůči přírodním 
zdrojům. Často jim však chybí zku-
šenosti a informace. A právě proto 

vznikl projekt Zelená univerzita 
(ZUni). 
Cílem ZUni je rozšířit a zkvalitnit 
ekologická opatření v rámci vyso-
kých škol v České republice. Účelem 
je prostřednictvím její nejvzdělaněj-
ší součásti měnit environmentální 
chování české společnosti a tím ji 
směřovat k udržitelnému rozvoji. 

V první etapě projektu bychom se 
chtěli zaměřit na tyto čtyři oblasti: 
ODPAD, PAPÍR, ENERGIE a DOPRA-
VA. 
V každé z uvedených oblastí shro-
máždíme maximum informací a na-
vrhneme opatření, která snižují 
ekologickou stopu vysokých škol. 
Tyto informace budou zpracovány 
do podoby příručky, jež bude do-
stupná zdarma na webu ZUni a bu-

de na základě zkušeností a nových 
informací neustále aktualizována. 
Příručka bude určitým návodem, jak 
zavést zmiňovaná opatření. 
Říkáte si, že podobných publikací 
je již mnoho? Ano, i my víme, že 
jsme nespolkli moudrost světa. 
Žádná se však nevěnuje přímo aka-
demickému prostředí v ČR. Proto 
potřebujeme spolupracovníky 
z akademické sféry i experty, kteří 
se naším tématem prakticky zabý-
vají. Iniciujeme vznik akčních týmů, 
které budou hybateli změn na jed-
notlivých školách. Akční týmy nám 
mohou pomoci se sběrem informací 
o zelených aktivitách na jednotli-
vých vysokých školách a měly by 
spolupracovat na zdokonalování 
námi poskytovaných služeb. Právě 
akční týmy jsou tím, co odlišuje 
naši práci od publikování příruček 
jinými organizacemi. Nechceme jen 
říkat, co by se mělo udělat – chce-
me také motivovat jednotlivce k 
týmové práci. Pokud nezůstaneme 
sami, společně to dokážeme. Pomů-
žete nám? 
 

Váš Zelený tým 

Komu se nelení, tomu se zelení 
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Chcete se podílet na zelené 
evoluci vysokých škol? 
Čtěte a ozvěte se nám! 

Kontakt na straně čtyři... 

Masarykova univerzita nespí 
papír a na Fakultě sportovních studií 
a Fakultě sociálních studií najdou 
cyklisté stojany na kola. Na Přírodo-
vědecké fakultě pořádají 2.12. semi-
nář zaměřený na odpady. 
Brainstorming přítomné přivedl k 51 
návrhům, jak ozelenit MU. Byly sta-
noveny příští kroky. 
Na závěr přínosného setkání 10 
vytrvalců utužovalo kolektiv v neza-
dýmené restauraci. 

V pondělí 30.10. na Fakultě sociál-
ních studií Masarykovy univerzity v 
Brně (MU) diskutovalo téměř 30 
studentů na téma „zelená MU“. Po 
prezentaci projektu Zelená univerzi-
ta se rozproudila plodná debata a 
byly identifikovány první úspěchy v 
rámci MU. 
Na pěti fakultách studenti oceňují 
možnost třídit odpad, na Fakultě 
informatiky používají recyklovaný 



 

 

Vzhledem k tomu, že Zelená uni-
verzita je poměrně komplexním pro-
jektem, je třeba vše pečlivě promys-
let a naplánovat. 
Celý projekt stojí na třech základ-
ních piliřích: 
 

• akčních týmech (AT) zastupujících 
jednotlivé VŠ, 
 

• podpůrných materiálech vypraco-
vaných spolu s odborníky, 
 

• komunikaci mezi námi a akčními 
týmy. 
 

Nejprve budou ve spolupráci s od-
borníky vytvořeny podklady pro kva-
litní a efektivní práci AT, především 
příručka s návody pro zavádění jed-
notlivých opatření. Dále například 
pokyny pro zpracování úvodní stu-
die, vzory dotazníků pro zjištění mí-
ry podpory našich cílů v rámci aka-

demické obce a vzory dopisů ma-
nagementu univerzity či fakulty. 
Zatím jsme zvolili tři pilotní univer-
zity: Masarykovu univerzitu, Univer-
zitu Hradec Králové a Ostravskou 
univerzitu. Jejich AT se stanou hlav-
ními spolupracovníky při tvorbě a 
zdokonalování podkladů pro práci na 
ostatních školách. Studenti ostatních 
škol mohou zatím pomoci se shro-
mažďováním cenných informací a 
kontaktů z jejich Alma Mater. 
Po vytvoření a otestování dokumen-
tů na pilotních školách bude projekt 
rozšířen i na ostatní vysoké školy 
v České republice (cca do konce 
roku 2007). 
Pro úspěch projektu bude velmi 
důležitá práce AT. Proto je připraven 
návrh postupu jejich práce. Po pre-
zentaci projektu na univerzitě prv-
ním členům nového AT předáme 

aktuální podklady pro jejich další 
práci. Pak by AT měly vypracovat 
úvodní studii, jejímž cílem je zmapo-
vat výchozí situaci. Na jejím základě 
si určí cíle – konkrétní opatření, kte-
rá chtějí zavést. Ke každému opat-
ření bude určen garant, který navrh-
ne taktiku a aktivity vedoucí k 
úspěšné implementaci opatření. Po-
kud tento návrh AT schválí, mohou 
začít s jeho prosazováním. 
Dále bude nutné řešit nastalé pro-
blémy, s nimiž rádi poradíme. Bude-
me shromažďovat informace z jed-
notlivých škol i od expertů. Také 
budeme ve spolupráci s AT  hodno-
tit úspěšnost jejich aktivit, abychom 
mohli identifikovat důležité a riziko-
vé momenty. Tak můžeme zajistit 
rostoucí kvalitu projektu. 
Pomáhejme si, sdílejme informace 
a zkušenosti! Půjde se nám lépe... 

kladní kameny, na kterých budou 
stavět ostatní. I ti ostatní však bu-
dou moci do podoby příručky zasáh-
nout, pokud nám předají informace 
o tom, že některá z našich rad 
k úspěchu nevedla nebo že přišli na 
ještě lepší postup, než který doporu-
čujeme. 
Mimoto budeme na naše webové 
stránky vyvěšovat rozličné informa-
ce, potřebné k práci akčních týmů – 
nejen to, co již bude v příručce, ale i 
vše důležité, co se do příručky neve-
jde (například seznamy firem nabí-
ze j í c í ch  r e cyk l ovaný  pap í r 
s orientačními cenami, firem zpraco-
vávajících separovaný odpad, vzory 
energetických auditů, potřebná le-
gislativa atd.). Pokud by zájemce 
hledanou informaci nenašel, pomoh-
li bychom jeho problém vyřešit a 
pak výsledek naší spolupráce na 
webu zveřejnili. Tak bude zajištěno 
neustálé rozšiřování nabízených in-
formací a uspokojování potřeb na-
šich klientů – aktivních a uvědomě-
lých studentů i akademických pra-
covníků.  

koše rozmístit i vzhledem ke košům 
na směsný odpad, proškolit úklido-
vý personál, motivovat a informo-
vat studenty a akademické pracov-
níky…), 
 

• jak výstupů dosáhnout – konkrét-
ní aktivity (jak zajistit odběr třídě-
ného odpadu, jak a jaké koše vy-
brat, jak zpracovat investiční záměr 
pro vedení univerzity/fakulty, jak 
koše vhodně rozmístit, co musí vě-
dět zaměstnanci i studenti…), 
 

• jak přesvědčit vedení univerzity/
fakulty (jak se připravit na schůzku, 
co přinést s sebou, jak zvolit vhod-
né argumenty…), 
 

• jak organizovat práci akčního tý-
mu, aby byla účelná a efektivní (jak 
vést tým, jak rozdělovat práci a jak 
ji strukturovat, jak dosahovat kva-
litních výsledků všech aktivit). 
 

Nebudeme Vám tvrdit, že tohle vše 
víme. Ale pokud Vy víte, prosím, 
ozvěte se nám. Tato příručka bude 
vytvořena na základě zkušeností z 
pilotních škol, pokud budou mít od-
vahu „do toho jít“ jako první. Jejich 
práce a jejich zkušenosti položí zá-

Pokud chcete něčeho dosáhnout, 
nestačí často pouhé nadšení a od-
hodlání danou skutečnost změnit. 
Měli bychom mít také přesnou před-
stavu, jak změny dosáhneme, dispo-
novat všemi potřebnými informace-
mi, vzít v úvahu zúčastněné i dotče-
né strany a přesvědčit ty, kteří bu-
dou v konečné fázi rozhodovat. Při 
takovémto postupu bude totiž naše 
šance na úspěch jistě nemálo vyšší, 
než při tzv. „hurá akci“. 
Proto chceme vytvořit dokument, 
který by akčním týmům jednotlivých 
vysokých škol usnadnil plánování a 
uskutečňování aktivit vedoucích ke 
stanoveným cílům. Tato příručka 
bude obsahovat především tyto in-
formace: 
 

• proč se tématem zabývat - argu-
menty vhodné k přesvědčení 
o vhodnosti změny (například proč 
je důležité třídit odpad), 
 

• co udělat, abychom změny dosáh-
li – jaké výstupy je třeba zajistit, 
aby bylo opatření vedoucí ke změně 
efektivní a trvale funkční (v případě 
systému separace odpadů – zajistit 
odběr tříděného odpadu, vhodně 

Rukověť zeleného evolucionáře 

Cesta k cíli 
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Jsme mladí a plní elánu. Ještě stu-
dujeme, nebo jsme právě dostudo-
vali a nehodláme polevit v našich 
zelených ideálech. Jsme nadšenci a 
zůstáváme optimisty. 
Věříme tomu, co děláme, a rozhod-
ně se snažíme pracovat pořádně. 
Jsme odhodláni pustit se do ozele-
ňování vysokých škol v České re-
publice. 
Víme, že to není snadné. Nejen 
proto se neustále vzděláváme, sna-
žíme se sledovat dění v oboru, hle-
dáme zajímavosti, čerpáme inspira-
ci. Rozhodně se do projektu nepouš-
tíme bezhlavě. Máme jasnou vizi a 
střízlivý náhled na celou problemati-
ku. Víme, že musíme postupovat 
rozvážně a systematicky. Většina z 
nás má zkušenosti s komunikací s 
vedením škol z působení ve student-
ských organizacích a univerzitních a 
fakultních senátech. 
Jsme taky tak trochu sami. Aby se 
celý projekt vydařil, potřebujeme 
Vás, Vaši podporu a pomoc. Aby 
bylo vše dostatečně podložené, po-
třebujeme experty, jejich zkušenosti 
a odborné znalosti. 
Sice každý z nás studuje jinou školu 
a máme tak širokou oblast zájmu, 

ale těžko hned získáme dlouholetou 
praxi v oboru. 
Za mnoho vděčíme Akademickému 
centru studentských aktivit (ACSA), 
které nám poskytuje nezbytné záze-
mí—kancelář, jednací místnost, 
techniku, zkušenosti s realizací celo-
státních projektů, poradenství, zna-
losti metod projektového řízení atd. 
ACSA je sídlí na VUT v Brně, působí 
však v celé ČR. 
 

Pája (Ing. Pavel Obrdlík)  
Ještě s mokrým diplo-
mem rozšířil řady ACSA. 
Celý projekt koordinuje 
a zelený je snad odjak-
živa. Možná právě proto 
si ke studiu vybral Fa-

kultu životního prostředí, obor Revi-
talizace krajiny. Teď, když už ukon-
čil studium, se může naplno věnovat 
ZUni. 
 

Jirka (Bc. Jiří Jeřábek) 
To on měl ten geniální 
nápad. Velký kus práce 
již odvedl na vlastním 
projektu Studenti pro 
životní prostředí. Zelený 
je každým coulem, neu-

stále někde cestuje a přináší nám 

spoustu zajímavých zelených po-
znatků ze zahraničí. Chystá se brzy 
dostudovat Humanitní environmen-
talistiku na FSS MU. 
 

Stáňa (Ing. Stanislava Nechvílová) 
Právě dokončila na Uni-
verzitě v Hradci Králové 
obory Informační ma-
nagement a Manage-
ment cestovního ruchu. 
Pokračuje dále Hospo-

dářskou politikou a správou v Par-
dubicích. Je jako sluníčko, hřeje a 
září. Vzhledem ke své inteligenci, 
výřečnosti a kráse má na starosti 
PR. 
 

PJ [pídžej] (Mgr. Petr L. Jedelský) 
Náš vědec. Přírodově-
decká fakulta UK je jed-
ním z jeho domovů, 
doktorský studijní pro-
gram Imunologie jeho 
koníčkem. Jeho hlouba-
vý přístup vědce a cen-

né poznámky jsou pro nás naprosto 
nepostradate lné.  Je akt ivn í 
ve Studentské komoře Rady vyso-
kých škol. 

A kdo jsme my? Projektový tým ZUni! 

odpad, šetříte systematicky energií 
a podobně, ozvěte se! 
Jste odborník, kterému se náš ná-
pad líbí? Prosím, určitě se nám 
ozvěte! Pokud máte trochu času, 
velmi uvítáme Vaši pomoc. Máme 
sice odvahu, ale nemáme Vaše zna-
losti a zkušenosti. Potřebujeme po-
moci s odbornými tématy i metodi-
kou zavádění jednotlivých opatření 
na školách. Známe sice základy, ale 
chceme vše rozpracovat do detailů. 
Proto Vás sháníme. Jsme připraveni 
přizpůsobit se Vaším podmínkám i 
časovému rozvrhu. Zkuste to s ná-
mi, ozvěte se. Těšíme se na spolu-
práci! 
Není Vám něco jasné? Není nic 
snazšího, než nám napsat a zeptat 
se. Vítáme Váš zájem a hlavně nové 
nadšence! Odpovíme Vám co nejdří-
ve a co nejlépe. 

Pokud Vám není lhostejné, jak se 
chová Vaše fakulta k životnímu pro-
středí nebo prostě jen máte nápad 
co by šlo zlepšit aby bylo na škole 
lépe (čti zeleněji), jste ti praví! Urči-
tě o sobě dejte vědět, napište nám 
mail! 
Není snadné naše velkolepé plány 
prosazovat, proto na jednotlivých 
školách chceme založit akční týmy. 
Jsou složeny především ze studentů, 
kterým se náš nápad zalíbil a hodně 
nám pomáhají. Chcete-li se připojit, 
nemusíte perfektně znát problemati-
ku životního prostředí nebo způsob 
prosazování svých zájmů na fakultě. 
Stačí, když budete chtít pomoci dob-
ré věci. 
V současné chvíli potřebujeme pře-
devším informace. Chtěli bychom 
vědět, kde již mají jaké zkušenosti a 
co činí problémy. Pokud u Vás třídíte 

Chceme Vás! Každý se může zapojit 
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Spřízněná publikace 
Cílem projektu „Studenti pro život-
ní prostředí“ je informovat studenty 
o možnostech a metodách prosazo-
vání environmentálních opatření na 
vysokých školách. 
Jedním z výstupů je padesátistrán-
ková brožura pro studenty VŠ. Bro-
žuru si je možné stáhnout na strán-
kách ZUni www.acsa.vutbr.cz/zuni 
či objednat na e-mailové adrese 
jiri.jerabek@centrum.cz tištěnou 
verzi - zdarma. 
Projekt byl finančně podpořen Čes-
kou národní agenturou Mládež.  



 

 

Zelená univerzita je iniciativa stu-
dentů při Akademickém centru 
studentských aktivit, kteří se do-
mnívají, že právě na vysokých ško-
lách by mělo být naprostou samo-
zřejmostí uplatňování základních 
zásad udržitelného rozvoje. 

Cílem projektu je v první etapě na 
českých vysokých školách pomoci 
prosadit funkční separaci odpadů, 
šetrné papírování, úspory energií a 
podporu alternativním způsobům 
dopravy. 

Účelem je změna návyků absol-
ventů vysokých škol v České re-
publice v oblasti ovlivňování život-
ního prostředí. Věříme, že takto je 
možné změnit chování značné čás-
ti naší společnosti. 

Akademické centrum studentských aktivit 
Rybkova 1 
602 00, Brno 

(EMAS II). Dlouhodobě na univerzi-
tě klesá spotřeba elektřiny, tepla a 
vody. Každé dva roky je vydávána 
výroční zpráva o životním prostředí. 
Technická univerzita v Berlíně má 
také svého zaměstnance, který se 
zabývá otázkami životního prostředí 
(tato pozice existuje již od roku 
1991). Zde se podařilo začlenit eko-
logické zásady do vnitřních směrnic 
univerzity. Pro vnitřní potřebu použí-
vají recyklovaný papír, organizují  

školení pro akademické pracovníky a 
ostatní zaměstnance. Dále zavádí   
prvky ekologického managementu. 
Univerzita preferuje při svých náku-
pech ekologicky certifikované výrob-
ky. Každý rok je vydávána zpráva o 
životním prostředí.   
Obsáhlá internetová stránka o akti-
vitách na Technické univerzitě 
(pouze v němčině): http://www.tu—
berlin.de/~sdu/Organisation.htm 

Telefon: 608 255 307 
E-mail: obrdlik@acsa.vutbr.cz 

Navštívili jsme dvě univerzity v Ně-
mecku, abychom viděli, jak si počí-
nají v environmentální oblasti. Přiná-
šíme Vám krátkou zprávu. 
Svobodná univerzita v Berlíně se 
vydala směrem k šetření energiemi. 
Již několik let zaměstnává jednoho 
pracovníka zodpovědného za otázky 
životního prostředí. Na části budov 
se podařilo zavést certifikovaný pro-
voz dle norem ekologického ma-
nagementu ISO 14 0001 a EMAS 

V Německu mají systém 

Děkujeme ACSA za podporu 

projektu Zelená univerzita!!! 

www.acsa.vutbr.cz/zuni 

Akademické centrum studentských aktivit 

Zelená univerzita 

Akademie múzických umění v Praze, Akademie výtvarných umění v Praze, Česká zemědělská univerzita v Praze, Ja-
náčkova akademie múzických umění v Brně, Univerzita Palackého v Olomouci, Veterinární a farmaceutická univerzita 
Brno, Vysoká škola chemicko-technologická v Praze, Vysoká škola polytechnická Jihlava, Vysoká škola technická a 
ekonomická v Českých Budějovicích, Vysoká škola umělecko-průmyslová v Praze. 
 

Tak pokud tam máte známé — pošlete jim, prosím, náš newsletter. 

Na těchto veřejných vysokých školách hledáme zelený kontakt: 

 

Zelený tým zpracovává přehled dostupných informačních zdrojů pro jednotlivé prioritní oblasti. Hledáme další spo-
lupracovníky. Zajímá Tě oblast energetických, potažmo ekonomických úspor a šetrného přístupu k životnímu pro-
středí? Máš chuť pustit se do oblasti ENERGIE naplno a zapojit se do ZUni? Hledáme TEBE! Ozvi se! 
Zn. Komu se nelení… 

Hledáme posilu! 


